



MASJID -E - HAMZA ISLAMIC CENTRE

90 Church Rd, Moseley, Birmingham B13 9AE U.K. Tel: Fax: 0121 449 4385 Tel: 0121 449 1193

"One who builds a masjid for the sake of Allah, Allah will build for him a house in paradise" (HADITH)

باسمہ سبحانہ و تعالیٰ

فروری ۲۰۰۹ء

محترم القام حضرت مفتی صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ

کیا فرماتے ہیں مفتیان حضرات مندرجہ ذیل سوالات کے بارے:

ان سوالات سے پہلے ہنس منظر یہ ہے کہ ۱۹۶۰ء میں ہمارے مسلمان اگلیڈ میں آنے شروع ہوئے۔ اپنی مذہبی ضروریات کیلئے مسلمانوں سے چندہ کر کے بلچھو گھر خرید کر رکھیں ایک بڑا اکرو نماز کیلئے مخصوص کر دیا۔ اس میں سالہا سال پانچ وقت کی نمازیں اور رمضان میں واجب احکاف ادا کرتے رہے۔ پھر جب یہ گھر چھوٹے ہو گئے تو بڑی جگہوں کی ضرورت محسوس ہوئی۔ تو چندہ کر کے بڑی جگہوں (ہال وغیرہ) خرید کر اسکو مسجد بنا لیا۔ بنیادی مسجد تعمیر کی۔

سوال نمبر ۱: (۱) جو گھر پہلے انور مسجد کی سال استعمال ہوتے رہے وہ شرعی مسجد کے حکم میں ہے یا نہیں؟ یہ بات ذہن میں رہے کہ لوگوں کے ذہن میں مسجد شرعی اور جماعت خانہ (مصلیٰ) کے فرق کا کوئی علم اس وقت نہیں تھا۔

(ب) اگر وہ گھر شرعی مسجد کے حکم میں ہے اور نئی مسجد میں منتقل ہونے کے بعد اس میں نماز پڑھنا چھوڑ دیں۔ تو کیا اس کی مسجد کی نیت باطل کر کے اس کو کیونٹی ہال، مدرسہ یا اسلامی سکول کے لیے استعمال کر سکتے ہیں یا نہیں؟ ایسی جگہوں کا کیا مصرف ہے؟

سوال نمبر ۲: شرعی مسجد کی نیت کا تعلق بنیادی مسجد کے ساتھ خاص ہے یا کسی بھی مکان یا عمارت کے ساتھ جس میں شرعی مسجد کی نیت کی گئی ہو؟

سوال نمبر ۳: کتاب الوقت میں جو واقف اور متولی کی اصطلاح ہے تو ہمارے یہاں اگلیڈ میں کیا (۱) واقف سے مراد وہ ابتدائی لوگ ہو گئے جنہوں نے اپنی مذہبی انتظام کیلئے چندہ کر کے مسجد خریدیں؟ اور (ب) متولی سے مراد مسجد کھینچی ہوگی؟ (ج) غرض الوقت سے مراد مسجد کا منتفق آئین ہوگا یا ان اصطلاحات سے کوئی اور مراد ہے؟ اگر پہلی بات مراد ہے تو کتاب الوقت میں جو یہ لکھا ہے کہ مراعاته غرض الوقتین واجبه تو کیا متولیان مسجد یعنی مسجد کھینچی کو منتفق آئین کے تحت ہی مسجد کا انتظام کرنا ہوگا؟ یا وہ آئین کے خلاف ورزی کر سکتے ہیں؟ اگر ایسا نہیں تو پھر ہمارے ہاں اگلیڈ میں مراعاته غرض الوقتین واجبه کا مصداق کیا ہوگا؟

سوال نمبر ۴: ہم نے ۱۹۹۳ء میں چندہ کر کے ایک کیونٹی ہال خریدنا جس کے ارد گرد کافی زمین تھی، اسکے بڑے ہال کی مسجد کی نیت کر کے اسکو استعمال کرنا شروع کیا جس میں پانچ وقت کی نمازیں ادا کرتے رہے اور رمضان میں واجب احکاف ہوتا ہے۔ نمازیوں کی تعداد بڑھنے کی وجہ سے توسیع کی ضرورت محسوس ہوئی۔

۱۹۹۹ء میں تین منزل عمارت کا نقشہ تیار کر کے کونسل سے منظور کرا لیا گیا۔ تیسوں منزلوں کی تفصیل یہ ہے، یہ خانہ جو تقریبات کیلئے استعمال کیا جائیگا۔ درمیانی حصہ مسجد کا ہال اور ضوہ خانہ جو موجودہ مسجد سے متصل ہے، اور اوپر کی منزل مدرسہ کی درسگاہوں کیلئے۔ اب سوالات یہ ہیں:

(۱) یہ خانہ اور مدرسہ کی منزل کو شرعی مسجد سے استثناء کرنا صحیح ہے یا نہیں؟ اگر صحیح ہے تو اس بات کا کیا مطلب کہ تحت الاثری سے عنان اسما تک مسجد کا حکم ہے؟
(ب) اس نئی توسیع میں شرعی مسجد کی نیت کا اظہار کب ہوگا؟

(۱) نقشہ بنانے وقت

(ب) بنیاد رکھتے وقت

(ج) تعمیر عمل ہونے کے بعد

(د) یا کسی بھی وقت

(ج) زبان سے شرعی مسجد کی نیت کا اظہار کرنا ضروری ہے یا جو نقشہ کے مطابق عمارت تیار کی گئی ہے اس کا اظہار ہوگا؟ ہم نے درمیانی منزل کو مسجد کے ہال کیلئے متعین کیا ہے۔ بنیاد رکھتے وقت زبان سے اظہار نہیں ہوا لیکن دل میں تھا کہ یہ حصہ مسجد کیلئے ہے۔ تو اب اسی منزل کو شرعی مسجد قرار دیا جائیگا یا مستقل زبان سے اظہار کرنا ضروری ہوگا؟

جوابات

ہمارے یہاں انگریزوں میں ان سوالات کے جوابات کی ضرورت ہے۔ امید ہے کہ آپ ان تمام سوالات کے مفصل اور مدلل جوابات آج آج ہی آنے والے ہونگے۔

الجواب حامداً ومصلحاً

واضح ہو کہ ان تمام سوالات کے جوابات اور حکم شرعی جاننے سے پہلے ایک اصولی تمہید کا جان لینا ضروری معلوم ہوتا ہے اور وہ یہ کہ کسی مسجد کے مسجد شرعی بننے کیلئے ضروری ہے کہ وہ جگہ کسی ایک فرد یا کیونٹی وغیرہ کی ذاتی ملکیت ہو یا مسجد کیلئے خریدی گئی ہو اور اسکے بعد اسے ذاتی اغراض سے پاک کر کے باضابطہ مسجد کے نام پر وقف کر دیا ہو جس میں مذہبی ضروریات کیلئے گھر خرید کر اسکے ایک کمرہ کونماز کیلئے مخصوص کر لینے سے وہ مسجد شرعی نہیں بن جاتی اس طرح پھر وقف کی نیت کسی بھی وقت ہو سکتی ہے مگر مسجد کے بالائی یا پختلے حصہ کو مدرسہ، کیونٹی سنٹر، امام و موزن کے گھر وغیرہ استعمالات میں لانے کیلئے نیت اس وقت تک ہو سکتی ہے جب تک مسجد بہت کامل نہ ہوئی ہو اسکے بعد نہیں اب اگر یہ نیت ہو کہ ابھی تو اس جگہ کونماز کیلئے بنا لیتے یا تعمیر کر لیتے ہیں اور جب انتظام ہو جائے گا یا ضرورت پڑے گی تو کسی دوسری بڑی اور اچھی جگہ مستقل ایک مسجد تعمیر کر لینگے اس دوسری نیت سے پہلی جگہ مسجد شرعی نہیں کہلائیگی بلکہ شرعاً یہ جگہ جائے نماز اور مصلیٰ کے حکم میں ہوگی جسے بوقت ضرورت کسی بھی دوسرے استعمال میں لایا جاسکتا ہے۔ یہ شرعاً بھی جائز ہے البتہ ایسی جگہ شرعاً استکفاف درست نہیں۔ ہاں مذکورہ الصدر وضاحت کے موافق جو جگہ ذاتی اور معاشرتی اغراض سے الگ تھلگ کر کے ایک دفعہ مسجد شرعی بنا دی جائے وہ تحت الاثری سے عنان اسما تک مسجد کے حکم میں ہو جاتی ہے اب اگر علاقائی ضرورت کے تحت مسجد حلال کے اوپر یا نیچے کوئی حال یا امام مسجد وغیرہ کیلئے مکان وغیرہ تعمیر کر لیا جائے اور اس تعمیر کا شروع سے تعمیر مسجد سے ارادہ بھی تھا تب تو اسکی تعمیر جائز ہے اور اسکا بھی مسجد پر وقف ہونا لازم ہے اسی طرح کیونٹی حال وغیرہ سے جو آمدن ہو وہ بھی مسجد کی ہی شمار ہوگی

Name :> ifzal mohammed
Address :> UK
Subject :> MASJID
Writer :> Ubaid Ullah Ishaq

Serial No :> 5922
Fatwa No :> 40462
Date :> 2/9/2009
Email :>

اگر ایسا نہیں کیا جائیگا تو وہ مسجد شرعی بھی نہیں کہلا سکی اور وہاں نماز پڑھنے سے جماعت کا ثواب تو ہوگا مسجد شرعی کا نہیں۔
اس اصولی تمہید کے جاننے کے بعد آپ کے سوالات کے جوابات بھی مختصر اور ایسے جاتے ہیں۔
(۱): ظاہری احوال سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ گھر مسجد شرعی کے حکم میں داخل نہیں۔

فی الدر المختار: وبزول ملكه عن المسجد والمصلی بالفعل وبقوله جعلته مسجدا (ج ۴ ص ۳۵۵)

بہ: اب نیت بدلنے اور دوسری جگہ خریدنے کی صورت میں جب ضرورت نہیں رہی یا کم ہوگئی تو اسے دیگر اغراض کیلئے استعمال کرنا بھی جائز ہے۔

(۲) اسکا تعلق بنیادی مسجد کیساتھ متعلق نہیں بلکہ اگر کسی مکان وغیرہ کو خرید کر بالکل یہ مسجد وقف کر دیا گیا اور اس میں باقاعدہ اذان اور نماز باجماعت شروع ہوگئی تو وہ بھی مسجد شرعی کے حکم میں داخل ہو جائے گا۔

فی البحر: ولوقال المصنف ومن جعل ارضه مسجدا بدل قوله ومن بنى لكان اولی لانه لو كان

ساحة لابناء، فيها فاسر قومہ ان يصلوا فيها بجماعة قالوا ان امرهم بالصلاة فيها بالجماعة ولم يذكر ابدال الا انه اراد الا بدلتهم مات لایكون میراثا عنه (ج ۵ ص ۲۴۸)

(۳) واقف سے وہ ابتدائی لوگ مراد ہیں جنہوں نے چندہ کر کے کسی جگہ کو مسجد بنا دیا تھا ان کی اغراض کی رعایت ضروری ہے اور انکے فوت ہو جانے وغیرہ کی صورت میں منتظرہ کمیٹی کسی جگہ کی مسجدیت میں تبدیلی کرنے کی مجاز نہیں۔ بلکہ اس کمیٹی کی ذمہ داریوں میں سے صرف اس مسجد کا انتظام چلانا ہے تاکہ ہر شخص کی بے جا مداخلت سے انتشار کی صورت نہ بنے۔ اس طرح مسجد کی ذمہ داریوں سے متعلق کسی شخص کا انتخاب و عزل بھی باجماعت مسلمین منظمہ کمیٹی کا ہی حق ہے۔

فی الرد: شرائط الواقف معتبرة اذالم تخالف الشرع (ج ۴ ص ۳۴۳)

فیہ ایضا: مراعاة غرض الواقفین واجبة (ج ۴ ص ۴۴۵)

(۴) جس حال کو خریدنے کے بعد مسجد بنانے کا ذکر ہے اگر تو اس حال کو مسجد میں تبدیل کرتے وقت یہ نیت کرنی گئی تھی کہ جب وسعت ہوگی تو اسکے نیچے یا اوپر دیگر عمارت کی ضروریات کیلئے کوئی حال وغیرہ تعمیر کر لینگے اور اسکی آمدنی مسجد پر وقف رہی گی جب تو ایسا حال بنانے اور اس حال اور اسکی آمدنی کو مسجد پر وقف کرنے کی اجازت ہے اور یہ مسجد شرعی کہلائیگا ورنہ نہیں اور بصورت

مسجد شری جب یہ حال اور اسکی آمدن مسجد پر وقف نہ ہو تو سابقہ مسجد شری میں تصرف کی وجہ سے گناہ لازم ہوگا الا یہ کہ مسجد کے برابر والی خالی جگہ میں اس طرح کا حال تعمیر کر لیا جائے تو شرعاً اسکی کوئی حرج نہیں خواہ اسے مسجد پر وقف نہ بھی کیا جائے۔

فی البحر: لو بنی بیتا علی سطح المسجد لکنی الامام فانه لا یضرفی کوہ مسجد الا لانه من المصالح فان قلت لوجعل مسجدا ثم اراد ان یبنی فوقہ بیتا للامام او غیرہ هل له ذلك؟ قلت قال فی التارخانیہ اذا بنی مسجدا بنی غرفة وهو فی یدہ فله ذلك واتکان حین بناہ خلی بینہ و بین الناس ثم جاء بعد ذلك بنی لایترکہ (ج ۵ ص ۴۲۱)

وفی الدر: لو بنی فوقہ بیتا للامام لا یضرف لانه من المصالح لما لوتت المسجد بت ثم اراد البناء منع (ج ۴ ص ۳۵۸)

والله اعلم بالصواب

بندہ محمد عبید اللہ اسحاق

دار الافتاء جامعہ بنوریہ کراچی

۷ شعبان المعظم ۱۴۳۰ھ

محمد اسحاق
عبد الرشید
اساتذہ قادیا جامعہ بنوریہ کراچی
۷ شعبان ۱۴۳۰ھ



محمد اسحاق
۲۶/۱۸/۰۹

محمد اسحاق
بندہ رشید
دار الافتاء جامعہ بنوریہ کراچی
۷ شعبان المعظم ۱۴۳۰ھ

